
令和６年度 全国学力・学習状況調査の結果の概要 
調 査 の 概 要 

１ 調 査 日 令和６年４月１８日（木） 

２ 調査目的 義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から、 

⚫全国的な児童生徒の学力や学習状況を把握・分析し、教育施策の成果と課題を検証し、その

改善を図る 

⚫学校における児童生徒への学習指導の充実や学習状況の改善等に役立てる 

⚫そのような取組を通じて、教育に関する継続的な検証改善サイクルを確立する 

３ 調査対象 小学校６年生、中学校３年生 

４ 調査事項 ①児童生徒：教科調査〔国語、算数･数学〕 

質問調査〔学習意欲、学習方法、学習環境、生活の諸側面等に関する調査〕 

②学 校 ：質問調査〔指導方法に関する取組や人的・物的な教育条件の整備の状況等に関 

する調査〕 

５ 出題内容：下記(1)と(2)を一体的に問う。 

       (1)身に付けておかなければ後の学年等の学習内容に影響を及ぼす内容や、実生活において不

可欠であり常に活用できるようになっていることが望ましい知識・技能 等 

(2)知識・技能を実生活の様々な場面に活用する力や、様々な課題解決のための構想を立て実

践し評価・改善する力 等 

６ 調査問題 ・学習指導要領で育成を目指す、知識及び技能や思考力、判断力、表現力等を問う問題を出題 

・各大問において「主体的・対話的で深い学び」の視点からの授業改善のメッセージを発信 

７ 今年度の調査の特徴 

・児童生徒質問調査について、全面的にオンラインによる回答方式で実施。 

 

 

教科に関する調査から 

□ … 「できている」と考えられるもの  ■ … 「課題がある」と考えられるもの  [   ] 内は、問題番号と正答率 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

□情報と情報との関係付けの仕方、図などによる語句と語句との関係の表し方を理解し使うことは概ねできている。 

[２一(２) ８５．５％] 

□人物像や物語の全体像を具体的に想像したり、表現の効果を考えたりすることは概ねできている。 

[３三 ８２．４％] 

■登場人物の相互関係や心情などについて、描写を基に捉えることに課題がある。[３二(１) ６１．０％] 

■話し言葉と書き言葉との違いに気付くことに課題がある。[１二(１) ６９．５％] 

 

 

【小学校 国語】平均正答率は６７％で全国平均とほぼ同程度であった。 
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□数量の関係を、□を用いた式に表すことは相当数の児童ができている。[１(２) ８７．６％] 

□直方体の見取図について理解し、かくことは相当数の児童ができている。[３（１） ８７．６％] 

□円グラフの特徴を理解し、割合を読み取ることはおおむねできている。［５(１) ８１．１％］ 

■球の直径の長さと立方体の一辺の長さの関係を捉え、立方体の体積の求め方を式に表すことに課題がある。 

（直径２２ｃｍのボールがぴったり入る箱の体積を求める問題） [３（３） ３０．０％] 

■道のりが等しい場合の速さについて、時間を基に判断し、その理由を言葉や数を用いて記述することに課題がある。

[４（３） ３２．０％] 

■示された情報を基に、表から必要な数値を読み取って式に表し、基準値を超えるかどうかを判断することに課題が

ある。（示された桜の開花予想日の求め方を基に、開花予想日を求める式を選び、開花予想日を書く問題） 

[５（４） ４１．６％] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

□目的や意図に応じて、集めた材料を整理し、伝えたいことを明確にすることは概ねできている。［３一 ７４．２％］ 

■目的に応じて必要な情報に着目して要約することに課題がある。［２四 ２５．８％］ 

■文章と図とを結び付け、その関係を踏まえて内容を解釈することに課題がある。［２一 ３０．８％］ 

■話合いの話題や展開を捉えながら、他者の発言と結び付けて自分の考えをまとめることに課題がある。 

［１三 ３４．７％］ 

■表現の効果を考えて描写するなど、自分の考えが伝わる文章になるように工夫することに課題がある。 

［３四 ３４．７％］ 

 

 

□二つのグラフにおけるｙ軸との交点について、事象に即して解釈することは概ねできている。（ストーブの使用時間

と灯油の残量の関係を表すグラフとｙ軸との交点Ｐのｙ座標の値が表すものを選ぶ問題）［８(1) ７３．４％］ 

■事象を数学的に解釈し、問題解決の方法を数学的に説明することに課題がある。（１８Ｌの灯油を使いきるまでの

「強」の場合と「弱」の場合のストーブの使用時間の違いがおよそ何時間になるかを求める方法を、式やグラフを用

いて説明する問題）［８(２) ９．３％］ 

■筋道を立てて考え、証明することに課題がある。［９（１） １７．２％］ 

■事象を角の大きさに着目して観察し、問題解決の過程や結果を振り返り、新たな性質を見いだすことに課題がある。

［９（２） １７．２％］ 

■複数の集団のデータの分布の傾向を比較して読み取り、判断の理由を数学的な表現を用いて説明することに課題

がある。［７(２) １７．５％］ 

■目的に応じて式を変形したり、その意味を読み取ったりして、事柄が成り立つ理由を説明することに課題がある。

［６(２) ２１．１％］ 

 

 

【小学校 算数】平均正答率は６３％で全国平均とほぼ同程度であった。 

【中学校 国語】平均正答率は５０％で全国平均を下回り差があった。 

【中学校 数学】平均正答率は４２％で全国平均を下回り差があった。 
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児童生徒の生活習慣等に関する質問紙調査から 

※ 児童質問紙調査６７項目、生徒質問紙調査６９項目より、特徴のあるものを抜粋 

 

１－１ 【 学習に対する興味・関心・授業の理解度 】 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①国語の勉強は好きですか ５９．３ ６２．０ ６４．９ ６４．３ 

②国語の内容はよく分かりますか ８５．１ ８６．３ ７９．０ ８２．９ 

③〔小学校〕国語の授業で、目的に応じて、話すために集めた材料を、い

くつかのまとまりに分けたり結び付けたりしながら、伝える内容を考え

ていますか  〔中学校〕国語の授業で、話題や展開を捉えながら話し

合い、互いの発言を結び付けて考えをまとめていますか 

７７．９ ８０．０ ６７．１ ８０．５ 

④〔小学校〕国語の授業で、目的に応じて、簡単に書いたり詳しく書いた

りするなど、自分の考えが伝わるように工夫して文章を書いています

か  〔中学校〕国語の授業で、自分の考えが伝わるように、表現の効

果を考えて文章を書いていますか 

８２．１ ８３．２ ６８．８ ７６．７ 

「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合 （単位：％）は、 

①小学校は全国をやや下回り、中学校は全国と同程度である。 

②小学校は全国とやや下回り、中学校は全国を下回る。 

③小学校は全国をやや下回り、中学校は全国を大きく下回って差がある。 

④小学校は全国をやや下回り、中学校は全国を大きく下回る。 

 

１－２ 【 学習に対する興味・関心・授業の理解度 】 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①算数・数学の勉強は好きですか ６７．９ ６１．４ ６３．９ ５６．７ 

②算数・数学の授業の内容はよく分かりますか ８４．６ ８１．２ ７８．３ ７３．０ 

③算数・数学の問題の解き方が分からないときは、あきらめずにいろいろ

な方法を考えますか 
８６．５ ８３．３ ７３．７ ７８．１ 

「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合（単位：％）は、 

①小学校、中学校ともに全国を大きく上回る。 

②小学校は全国を上回り、中学校は全国を大きく上回る。 

   ③小学校は全国を上回り、中学校は全国を下回る。 

 

１－３ 【 学習に対する興味・関心・授業の理解度 】 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①理科の勉強は好きですか ７３．５ ８３．６ ６８．３ ６８．３ 

②理科の授業では、自分の予想をもとに観察や実験の計画を立ててい

ますか 
７８．８ ８５．６ ５７．０ ７１．５ 

③小学校：英語の勉強は好きですか ６８．２ ６９．３   

④小学校：英語の授業の内容はよくわかりますか ７８．４ ７８．３   

⑤中学校：１・２年の時に受けた授業では、原稿などの準備をすることな

く、（即興で）自分の考えや気持ちなどを英語で伝え合う活動が行われて

いたと思いますか 

  ４７．８ ６８．８ 

⑥中学校：１、２年生のときに受けた授業では、自分の考えや気持ちなど

を英語で書く活動が行われていたと思いますか 
  ７３．６ ８５．７ 

「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合（単位：％）は、 

①小学校は全国を大きく下回って差があり、中学校は全国と同程度である。 



②小学校は全国を大きく下回り、中学校は全国を大きく下回って差がある。 

③全国をやや下回る 

④全国と同程度である。 

⑤・⑥全国を大きく下回って差がある。 

 

２ 【 学習指導 】（前年度までの指導） 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①学級の友達(中学校：生徒)との間で話し合う活動を通じて、自分の考え

を深めたり、新たな考え方に気付いたりすることができていますか 
８９．２ ８６．３ ７６．４ ８６．１ 

②授業で、自分の考えを発表する機会では、自分の考えがうまく伝わる

よう、資料や文章、話の組み立てなどを工夫して発表していましたか 
６５．５ ６７．６ ４５．４ ６４．８ 

③授業では、課題解決に向けて、自分で考え、自分から取り組んでいま

したか 
７９．４ ８１．９ ７０．５ ８０．３ 

④授業では、各教科などで学んだことを生かしながら、自分の考えをまと

める活動を行っていましたか 
７７．９ ７９．６ ５９．８ ７５．４ 

⑤授業では、自分にあった教え方、教材、学習時間などになっていました

か 
８２．７ ８４．３ ７０．３ ８０．９ 

⑥学習した内容について、分かった点や、よく分からなかった点を見直

し、次の学習につなげることができていますか 
７９．９ ８０．８ ７１．７ ７７．９ 

「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合（単位：％）は、 

①小学校は全国をやや上回り、中学校は全国を大きく下回る。 

②小学校は全国をやや下回り、中学校は全国を大きく下回って差がある。 

③小学校は全国をやや下回り、中学校は全国を大きく下回る。 

④・⑤小学校は全国をやや下回り、中学校は全国を大きく下回って差がある。 

⑥小学校は全国と同程度であり、中学校は全国を大きく下回る。 

 

３ 【 ＩＣＴ機器の活用 】（前年度までの授業・学習） 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①授業で、PC・タブレットなどの ICT機器を、どの程度使用しましたか ６０．４ ５９．５ ６７．１ ６４．４ 

②学習の中で PC・タブレットなどの ICT機器を活用することについて     

(1) 自分のペースで理解しながら学習を進めることができる ８２．５ ８５．５ ７３．７ ８０．２ 

(2) 分からないことがあった時に、すぐ調べることができる ８９．３ ９２．１ ８８．８ ９３．９ 

(3) 楽しみながら学習を進めることができる ８５．５ ８６．０ ７７．５ ８２．４ 

(4) 画像や動画、音声等を活用することで、学習内容がよく分かる ８５．３ ８９．８ ８５．６ ８９．０ 

(5) 自分の考えや意見を分かりやすく伝えることができる ７７．９ ７９．２ ７４．６ ７７．７ 

(6) 友達と考えを共有したり比べたりしやすくなる ８７．５ ８６．１ ８４．７ ８６．２ 

(7) 友達と協力しながら学習を進めることができる ８７．３ ８７．１ ７７．３ ８５．２ 

「ほぼ毎日」「週３回以上」と回答した割合（単位：％）は、 

①小学校は全国と同程度であり、中学校は全国をやや上回る。 

「とてもそう思う」「そう思う」と回答した割合合（単位：％）は、 

②－(1)・(2) 小学校は全国をやや下回り、中学校は全国を大きく下回る。 

②－(3) 小学校は全国と同程度であり、中学校は全国を下回る。 

②－(4) 小学校、中学校とも全国を下回る。 

②－(5) 小学校は全国をやや下回り、中学校は全国を下回る。 

②－(6) 小学校は全国をやや上回り、中学校は全国をやや下回る。 

②－(7) 小学校は全国と同程度であり、中学校は全国を大きく下回る。 



 

４ 【 学習習慣・学習環境 】 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれく

らいの時間、勉強をしますか（学習塾で勉強している時間や家庭教師

の先生に教わっている時間、ｲﾝﾀｰﾈｯﾄを活用して学ぶ時間も含む） 

５１．７ ５４．６ ５７．８ ６４．３ 

②土曜日や日曜日など学校が休みの日に、１日当たりどれくらいの時

間、勉強をしますか（①と同様の時間も含む） 
２３．７ ２１．５ ２５．１ ３６．２ 

③学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜日）、１日当たりどれく

らいの時間、PC・タブレットなどの ICT 機器を、勉強のために使ってい

ますか（遊びなどの目的に使う時間は除く） 

２４．０ １９．８ １８．０ １６．６ 

④あなたの家には、およそどれくらいの本がありますか（雑誌、新聞、教

科書は除く） 
２５．５ ３１．９ ２２．５ ２８．３ 

①「１時間以上」と回答した割合（単位：％）は、小学校は全国をやや下回り、中学校は全国を大きく下回る。 

②「２時間以上」と回答した割合（単位：％）は、小学校は全国をやや上回り、中学校は全国を大きく下回って差があ

る。 

③「１時間以上」と回答した割合（単位：％）は、小学校は全国を上回り、中学校は全国をやや上回る。 

④「１００冊以上」と回答した割合（単位：％）は、小学校、中学校ともに全国を大きく下回る。 

 

５ 【 生活習慣・挑戦心・自己有用感・地域とのつながり等 】 
小学校６年 中学校３年 

岩出市 全 国 岩出市 全 国 

①朝食を毎日食べていますか ９３．９ ９３．７ ８７．８ ９１．２ 

②毎日、同じくらいの時刻に起きていますか ８８．０ ９１．６ ９１．９ ９２．５ 

③自分には、よいところがあると思いますか ７９．５ ８４．１ ７７．３ ８３．３ 

④将来の夢や目標を持っていますか ８２．５ ８２．４ ６０．３ ６６．３ 

⑤人の役に立つ人間になりたいと思いますか ９４．５ ９５．９ ９２．２ ９５．２ 

⑥自分と違う意見について考えるのは楽しいですか ７５．３ ７５．８ ６６．８ ７６．２ 

⑦学校に行くのは楽しいと思いますか ９０．８ ８４．８ ８５．８ ８３．８ 

⑧友達関係に満足していますか ９３．５ ９１．１ ９０．０ ９０．１ 

⑨困りごとや不安がある時に、先生や学校にいる大人にいつでも相談で

きますか 
７３．５ ６７．１ ６８．３ ６７．５ 

⑩地域や社会をよくするために何かしてみたいと思いますか ８２．７ ８３．５ ６９．１ ７６．１ 

「している」「どちらかといえば、している」と回答した割合（単位：％）は、 

①小学校は全国と同程度であり、中学校は全国を下回る。 

②小学校は全国を下回り、中学校は全国と同程度である。 

「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した割合（単位：％）は、 

③小学校は全国を下回り、中学校は全国を大きく下回る。 

④小学校は全国と同程度であり、中学校は全国を下回る。 

⑤小学校、中学校ともに全国をやや下回る。 

⑥小学校は全国と同程度であり、中学校は全国を大きく下回る。 

⑦小学校は全国を大きく上回り、中学校は全国をやや上回る。 

⑧小学校は全国をやや上回り、中学校は全国と同程度である。 

⑨小学校は全国を大きく上回り、中学校は全国と同程度である。 

⑩小学校は全国と同程度であり、中学校は全国を大きく下回る。 


